



# “犇”涌吧,少年!

## 齐鲁壹点校园“端上春晚”节目征集结束,累计收到百余件作品

“只要有才艺,就有机会登上齐鲁壹点‘端上春晚’校园版的舞台,展示自己的风采。”近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点“端上春晚”校园版节目征集令发出后,受到了不少学校、家长的点赞和支持,截止目前已收到来自全省不同学校学生的百余个投稿作品。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

### 相声、舞蹈、杂技 收到百余个节目投稿

“端上春晚给了学生展示的平台,我们看到节目征集令后非常重视,学校领导还特意开了调度会,在全校范围内筛选优秀作品。”济南艺术学校教师潘玉虹说,经过筛选,学校投稿了杂技、山东大鼓等多个节目,希望孩子们的精彩表现能登上端上春晚的舞台。

“舞蹈作品《秀发》以许多女医护人员奔赴武汉前剪短长发为题材进行创作,我们想用自己的方式致敬逆行者。”历城二中舞蹈教师毕欣介绍,投稿作品《秀发》是在2020年延长的寒假期间,舞蹈团师生的原创作品,该作品也荣获了山东省中小学生学习艺术节舞蹈器乐展示一等奖和优秀创作奖。

自1月中旬齐鲁壹点校园版端上春晚启动以来,受到了不少学校、家长的点赞和支持,截止目前已收到百余个投稿作品。其

中既有展现医护人员抗疫故事的舞蹈表演,也有展现新年美好祝福的器乐表演,还有学生精心排练的合唱表演。

2021年齐鲁壹点“端上春晚”校园版将于2月上旬播出。“端上春晚”正式播出前,师生可录制一段拜年短视频,学校可根据具体情况录制新年祝福,要求生动活泼。拍摄场景、表现形式不限。

### 致敬最美教师 征集“朗读者”优秀作品

为提升中小学生学习素养,给小作家们展示自己的舞台,齐鲁壹点联合高途课堂,征集学生优秀作品,以朗诵原创文章的形式致敬心中的好老师,节目入选后将在齐鲁壹点校园版“端上春晚”进行播出展示。

节目形式为朗诵学生自己的原创作品,以“最美老师”为主题。作品题目、文体不限,字数原则上不超过600字,时长控制在3分钟内(优秀作品可适当延长)。投稿邮箱:qlwbjcy@163.com。

节目入选后,将在2021齐鲁壹点“端上春晚”中播出。同时,优秀作品可在“齐鲁小作家”壹



点号及齐鲁壹点“后浪说”音频栏目中播出,并颁发齐鲁晚报·齐鲁壹点证书。作品入选后,将赠送学生500-1000元的优惠券,可在高途课堂全平台使用。

征集令发出后,齐鲁壹点组委会收到了几篇特殊的作品。“我的学生有视力障碍,他们写作文的角度和普通孩子不同,我希望他们的作品也能够展示发表。”德州市特殊教育学校教师赵贵玲说,自己此前一直关注山东省中小学生作文大赛,这次看到齐鲁壹点面向小作家和学校征集优秀作品,便鼓励学生积极创作、投稿,并录制了学生的朗读音频。

齐鲁壹点客户端作为山东新闻影响力第一端,累计下载量超过4000万,日均活跃用户超过80万,位列“全国稿源单位移动端综合传播力榜”第四名,领跑山东。找记者、问壹点、情报站、壹点号等在线化产品构建起齐鲁壹点PUGC内容生态;深挖私域流量潜力,特色社群矩阵建设正在全力推进。



扫码看专题报道

# 超长寒假该咋过,才能更有意义

## “老徐话高招”请山大学霸来支招

最近一段时间,高校陆续放了寒假。因疫情防控缘故,这个寒假比往年长一些。那么,超长寒假怎样才能过得更有意义?1月23日11:00,“老徐话高招”邀请山东大学两名校校长奖获得者——山东大学外国哲学专业2017级博士研究生孙亚杰、山东大学流行病学与卫生统计学专业2018级硕士研究生李岩志做客直播间,为大家支招。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹  
实习生 张文龙 李若琰

### 研究生学霸的大学寒假是怎样度过的

很多人放假总是习惯性往行李箱里装书,好像他们只是换了个地方学习。但真的把书带回了家,有时候却无暇翻开。两位研究生学霸的寒假是怎样度过的?大一那年的寒假,他们有没有带书回家?对此,两位学霸连连摆手说“没有”。

两位学霸表示,大一的寒假对于刚上大学的学生来说,刚度过了一个学期,很多同学第一次远离家乡,第一次从他乡回故乡,大多数时间花在了重温亲情、友情上。“大学的第一个寒假回家主要就是走亲访友,朋友聚会,基本没有学习。”

但后来的假期,无论是寒假还是暑假,基本都有安排。孙亚杰和李岩志不约而同地选择了学习

英语和参加社会实践。孙亚杰大二时期考出了托业证书,李岩志则一直坚持学习英语。两个人还利用假期时间到福利院做志愿者,到社区做调研。

### 考研准备何时开始最好? 要看个人情况

孙亚杰和李岩志都是逆袭典范,本科都在“双非”院校就读,但决定考研之后,仿佛“开了挂”,一路升级打怪兽,考入山东大学读研究生,拿到山东大学最高奖——校长奖。

孙亚杰和李岩志都是在毕业前一年的寒假开始准备考研的。因为专业不同,孙亚杰从大三寒假开始;李岩志的本科是预防医学专业,五年制,他的考研准备从大四寒假开始。

一旦选择,开弓没有回头箭。大三那年寒假,孙亚杰把自己封闭在家里,全身心投入学习。李岩志大四寒假则没有回家过年,而是每天泡在学校图书馆学习。“主要是学英语,背英语单



山东大学校长奖获得者孙亚杰(中)、李岩志(右)做客“老徐话高招”

词、做英语真题、看英语视频等。”

毕业前一年着手准备考研,会不会有点晚?对此,孙亚杰认为,首先要分析个人是属于哪一类“选手”。“我自己是属于‘冲刺型选手’,一旦做了决定,就会高效冲刺,完全杜绝外界影响。”但这种方法并不适合所有同学。“有的同学属于‘持久型’选手,建议大二暑假就开始准备。最好是有步骤、有程序地准备。”两人一致认为,英语和专业课可以早一点准备,政治备考可以稍晚一点。“政治前期背的早了很容易忘记。”当然,无论是否考研,每个阶段把本专业学好是前提。

李岩志还建议再找个“研友”一起备考,互相监督,多交流分享。“我和同学之间信息也是共享

的,谁看到比较好的复习资料或学习方法,就会分享给对方。去学习也会互相喊着。”因为有“研友”一起学习,自己也不好偷懒,这样能起到很好的监督作用。

李岩志说,这种与小伙伴儿一起学习的方式,不仅仅适合备战考研,平常学习也可以用到。“假期担心自己意志力不够坚定的同学,也可以找个小伙伴一起学习。”

如果打算保研,必须从大一就要开始努力。不同于考研,保研是一个持续用力的过程,需要把功夫花到平常。

### 对于不考研的同学,假期怎样度过?

孙亚杰说,她身边不考研的

同学会去考一些工作上能用到的资格证书,“比如说人力资源管理、会计证等,为毕业之后找工作做准备。”李岩志的同学则是根据就业规划选择实习单位。“有的同学打算去医院工作,就会提前到医院实习。有的同学想去医药企业工作,假期就去医药企业实习。”他说,实习是个体验过程,“只有体验了,才能确认这份职业是否适合自己。”

孙亚杰建议在在校生选择实习时尽量去做跟自己专业相关的工作。“无论是毕业之后去工作,还是去考研,实习实践对同学们来说都是一次知识的检验。”她说,一方面是验证在学校学的知识在工作中能否用上,自己哪些掌握得好,哪些没掌握好;另一方面是对即将从事职业的探索,“通过实习你会弄清楚这个工作是不是适合自己。”如果不适合,也可以及时调整。

除了实习实践,做志愿者也是不错的锻炼方式。疫情防控期间,不少大学生加入到防疫志愿者队伍中来,发挥了重要作用。



扫码看回放